FISIOLOGIA HUMANA

Programa
FUNDAMENTACION

La Licenciatura en Kinesiología y Fisioterapia tiene una duración de cinco años de acuerdo al plan vigente (1986).

La asignatura Fisiología Humana es una de las cuatro materias que se insertan en el primer año de la carrera. La Fisiología es el estudio de la vida misma, es el estudio de la función de todas las partes de los organismos vivos, como la del organismo en su conjunto (Guyton) ello implica tanto en el estado de salud como el de enfermedad.

En el proceso salud – enfermedad,  el hombre es concebido como un ser bio-psico-social, pero lo significativo es la preservación de la salud por sobre la curación de la enfermedad, por lo tanto el proceso de enseñanza- aprendizaje debe ser dinámico y participativo, generando en el alumno vivencias para poder adquirir nuevas conductas y modificar las existente ante situaciones que  enfrentara.

Por lo tanto cada acto de conocimiento es el eslabón de una cadena, fase de un proceso en el que se va configurando una actitud de aprendizaje, es decir modalidades relativamente estables  y organizadas de pensamiento, sentimiento y acción frente al objeto de conocimiento y al acto de aprender (Ana Quiroga)

Desde este enfoque esta propuesta esta basad en un enfoque constructivista del aprendizaje. Donde a partir de estructuras previas se irán incorporando nuevos conocimientos, realizando el docente una tarea orientadora y de nexo con el alumno teniendo este una participación activa.

El aprendizaje debe ser significativo en si mismo con secuencias lógicas para una diferenciación progresiva, yendo desde lo mas sencillo a lo mas complejo, de lo viejo a lo nuevo, incorporando a la estructura cognitiva ideas inclusoras, claras, estables e integradoras para así favorecer la trasferencia. resaltando las posibilidades creadoras del sujeto por encima de las adaptativas. Para así cultivar su actitud de reflexión y crítica, brindando un instrumento para el cambio y la reconstruccion social.

Se pondrá el debate entre los docentes de las asignaturas vinculadas para lograr la confeccione un curriculum que sea flexible y dinámico, tendiendo a lograr con esto una currícula que evite la sobrecarga de contenidos.

OBJETIVOS GENERALES
# Adquirir conocimientos de fisiología para la prevención y detección de diversas anomalías

# Conocer la fisiología normal para comprender los fenómenos fisiológicos en condiciones de normalidad y anormalidad.

#Conocer la importancia de la fisiología para la correcta evaluación permitiendo proyectar, planificar y ejecutar el tratamiento fisiokinesico adecuado y controlar su evolución

CONTENIDOS

UNIDAD I

La función muscular en el ser humano

Fisiología muscular. Nociones anatomofisiológicas del músculo esquelético, estructura y funciones. Excitación y contracción del músculo esquelético. Fenómenos eléctricos de la contracción muscular. Tipos de contracciones. Musculo cardiaco. Músculo liso

UNIDAD II

Estructura, unión y conducción de las células del sistema nervioso.

Fisiología del sistema nervioso. Desarrollo ontogénico. Organización funcional del sistema nervioso. División. La neurona como unidad funcional e histológica. Propiedades fisiológicas de las fibras nerviosas. Neurotransmisores. Potencial de la membrana. Sinapsis.

Conducción control e integración de los reflejos. Fisiología de los reflejos. Arco reflejo. Clasificación y función de los reflejos. Reflejo miotático o de estiramiento. Reflejo bisináptico o tendinoso de Golgi. Reflejo multisináptico. Reflejo flexor. Inervación recíproca.

Organización y función de los haces de la médula espinal. Fisiología de la médula espinal. Estructura interna. Motoneurona. Interneurona. Sistematización medular.

UNIDAD III

Fisiología del cerebro.

Corteza sensitiva. Áreas motoras corticales. Vías descendentes y ascendentes.

Control de los movimientos del cuerpo humano.

Fisiología del cerebelo.

Estructura y clasificación. Arquicerebelo. Paleocerebelo. Neocerebelo.

UNIDAD IV

La estructura y sostén del cuerpo humano. Sistema esquelético

Fisiología de las articulaciones. Clasificación. Mecánica articular. Movilidad de las articulaciones. Locomoción. Definición. Marcha. Mecanismo de la marcha. Acción reguladora del sistema nervioso sobre la marcha.

UNIDAD V

Fisiología del sistema endocrino y reproductor

Hormonas. Definición. Función de la Hipófisis, suprarrenales, tiroides, paratiroides.

Fisiología de la reproducción. Sistema reproductor masculino y femenino. Reproducción, gestación y parto.

UNIDAD VI

Fisiología del sistema circulatorio

Fisiología sanguínea. Elementos figurados de la sangre. Valores normales. Función de cada uno. Clasificación de anemia. Coagulación sanguínea. Grupos sanguíneos. Factor RH. Linfa. Circulación linfática. Fisiología del aparato circulatorio. Reseña anatómica. Estructura y propiedades del músculo cardíaco. Ciclo cardíaco. Ruidos cardíacos. Circulación arterial. Circulación venosa.

UNIDAD VII

Fisiología del aparato respiratorio

Reseña anatómica. Volúmenes y capacidades pulmonares. Mecánica de la respiración. Pruebas funcionales.

Respiratorias.

Intercambio y transporte de gases respiratorios. Modificaciones fisiológicas de la respiración.

UNIDAD VIII

Fisiología del aparato digestivo. Motilidad y educación de la alimentación

Fisiología del aparato digestivo. Digestión. Alimentos. Dieta. Digestión gástrica. Motilidad del estómago. Digestión intestinal. Motilidad del intestino. Función del intestino grueso. Defecación. Páncreas. Hígado.

UNIDAD IX

Fisiología del aparato urinario. Mantenimiento constante del medio interno

Fisiología del aparato urinario. Funcional renal, glomerular, tubular. Micción.

METODOLOGIA
Clases Teóricas.

Serán en forma de clases magistrales, explicativas, comparativas

En las estructuras de conocimiento que posee el alumno se incorporaran nuevos aprendizajes, produciendo así un anclaje entre lo que se conoce y lo que se quiere conocer-

Se estimulara al alumno a comprometerse en la investigación de nuevas ideas estableciendo continuidad entre lo estudiado y lo nuevo, poniendo a la educación al servicio del descubrimiento y no de la repetición.

CLASES PRÁCTICAS
Cada trabajo práctico estará basado en la resignificación de los contenidos.

EVALUACION
La evaluación se realizara en todo el proceso de enseñanza – aprendizaje para mejor conocimiento de los alumnos y contexto del aprendizaje.

Se complementaran dos exámenes parciales, integrando lo visto en las diferentes unidades. Estos serán en forma escrita con preguntas estructuradas. 

BIBLIOGRAFIA
H.CINGOLANIA / HOUSSAY. Fisiología Humana Ed. El Ateneo.

GUYTON . A   Tratado de Fisiología Medica Ed. Panamericana

THIBODEAU GARY / PATTON KEVIN Anatomía y Fisiología Ed. Harcourt.

TORTORA / DERRICKSON  Principios de anatomía y Fisiología. Ed. Panamericana

1

