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UNIVERSIDAD NACIONAL DE CÓRDOBA

FACULTAD DE CIENCIAS MÉDICAS

ESCUELA DE KINESIOLOGÍA Y FISIOTERAPIA

CÁTEDRA DE HISTOLOGÍA FUNCIONAL
1º AÑO 
FUNDAMENTACIÓN 
La asignatura Histología Funcional  desarrolla contenidos teóricos y prácticos, basados en el estudio de la célula como unidad vital, morfológica y funcional, su agrupación en diferentes tejidos fundamentales, y sus variedades, como así también, la asociación de éstos en sistemas orgánicos.

Los ejes temáticos abordados durante el año lectivo, constituyen una transferencia de los contenidos teóricos hacia las actividades prácticas que la asignatura realiza, permitiendo de esta manera una mejor interpretación de los conocimientos adquiridos, y motivación a la búsqueda bibliográfica, centrándose así, en un proceso, donde el docente, el alumno y los conocimientos, se interrelacionan continuamente tratando de favorecer una actitud crítica, reflexiva  y creativa.

Los ejes que se desarrollan constituyen la propuesta de enseñanza - aprendizaje que la asignatura pretende, y acompañado por las actividades prácticas se intenta alentar al alumno a la búsqueda, el análisis de los conocimientos y la aplicación de éstos en la comprensión de los distintos procesos histológicos, tanto en condiciones normales, como patológicas, que nos llevan a saber reconocer cambios en las estructuras de los diferentes tejidos que se producen en los distintos estados patológicos abordados en el campo de la Kinesiología y la Fisioterapia.
Estos contenidos, se desarrollarán a lo largo del año lectivo, dividiendo el programa en dos mitades cuatrimestrales; la primera dirigida al abordaje integral de la célula, como unidad base para el conocimiento de las diferentes formas especializadas de ésta y los tejidos básicos que forma. 

Este abordaje integral de la célula incluirá a su vez tanto el estudio de las distintas organelas que la conforman, así como la estructura y función de las distintas moléculas y macromoléculas presentes en ella.  

El segundo cuatrimestre, se dedicará al desarrollo de los aparatos y sistemas, tomando como plataforma el anclaje de los conocimientos de la estructura celular, y sus diferentes organizaciones en tejidos abordados durante el primer cuatrimestre.

Se introducirán  nociones de metabolismo celular, su regulación a nivel neuroendócrino, haciendo hincapié en la acción conjunta de los distintos sistemas y tejidos, así como en la importancia de un correcto equilibrio dinámico entre los mismos.

OBJETIVOS GENERALES DE LA ENSEÑANZA DE LA HISTOLOGÍA FUNCIONAL EN LA CARRERA DE LICENCIADO/A EN KINESIOLOGÍA Y FISIOTERAPIA 
· Incorporar y transferir  los conocimientos adquiridos a temas correlativos a otras materias.

· A través del estudio de la célula, y los tejidos básicos, diferenciar los distintos órganos, para que posteriormente determinen, por medio de sus funciones, los diversos sistemas que conforman el organismo.

· Incorporar  conocimientos básicos que permitan al alumno, el anclaje de contenidos de otras materias.

· Lograr  que el estudio de la célula, y los tejidos permitan la diferenciación de órganos, para comprender las funciones de aparatos y sistemas del organismo.

· Comprender  los mecanismos celulares, que rigen la función de los seres vivos.

· Incentivar  el desarrollo de la creatividad y participación del alumno.

· Conocer  e interpretar distintos tipos de reacciones, y los factores que intervienen en su evolución.

· Reconocer  grupos funcionales en compuestos orgánicos y biológicos, y las principales reacciones en las que intervienen.

· Establecer  relaciones coherentes entre el mundo visible, (macroscópico), y el mundo que no se ve, (microscópico).

· Promover   la integración y búsqueda de relaciones con los contenidos de las otras asignaturas de 1º Año.

PROPUESTA DE CONTENIDOS CURRICULARES

PROGRAMA DE HISTOLOGÍA FUNCIONAL

AÑO LECTIVO 2011
UNIDAD Nº 1

Microscopía. Unidades de medida. Nociones básicas de óptica. Lentes: simples y compuestas. Poder de resolución. Aberraciones cromáticas, de esfericidad y curvatura de campo.

Tipos de microscopios. Microscopio óptico, variedades. Microscopio electrónico. Métodos de preparación y observación histológica.

Célula. Introducción. Conceptos. Funciones.

Componentes celulares: membrana plasmática, mosaico fluído. Tipos de transporte a través de la membrana. 

Citoplasma. Matriz citoplasmática. Organitos. Inclusiones: características y funciones. Citoesqueleto. 

Núcleo: nucléolo. Ciclo celular. Mitosis: Fases. Meiosis: Fases. Importancia biológica.

UNIDAD Nº 2

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         Nivel químico de organización.

Célula y medio acuoso. Principales elementos químicos del cuerpo humano. Soluciones, coloides y suspensiones. Equilibrio ácido- base. Concepto de pH. Buffers fisiológicos.

Estructura de las biomoléculas: Hidratos de Carbono, Lípidos, Ácidos nucleicos y proteína. Enzimas.
UNIDAD N° 3

Nivel celular y tisular de organización. 

Núcleo: Duplicación, transcripción y traducción a proteínas.

Membrana celular: Composición y fenómenos de membrana. Osmosis. Bomba sodio-potasio. Transmisión del impulso nervioso. Mensajeros químicos: Neurotransmisores, hormonas y mediadores.
UNIDAD Nº 4

Tejidos: concepto, clasificación. Tejidos fundamentales: tejido conjuntivo: variedades. Tejido conjuntivo propiamente dicho. Tejido cartilaginoso. Tejido óseo. Tejido muscular. Tejido nervioso. Tejido epitelial. Elementos constituyentes y funciones de cada uno de ellos.

Estructura proteica de las fibras del tejido conjuntivo y el tejido muscular.

Procesos de reparación de tejidos en lesiones músculo esqueléticas.

UNIDAD Nº 5

Sistema circulatorio: morfología y función. Características histológicas de corazón, arterias, venas, capilares y linfáticos.

Sistema respiratorio: morfología y función. Características histológicas de las vías aéreas superiores e inferiores. Pleura.

Sistema endócrino: morfología y función. Características histológicas de hipófisis, tiroides, paratiroides, suprarrenales, gónadas femeninas y masculinas, páncreas.

Sistema urinario: morfología y función. Características histológicas de riñón, uréter y vejiga.
Aparatos reproductores masculino y femenino: morfología y función. Características histológicas de cada uno de ellos.

Sistema gastrointestinal: características histológicas de la cavidad oral, esófago, estómago, intestino delgado y grueso, ano. Funciones.
Piel y anexos: estructuras histológicas y funciones.

UNIDAD N° 6

Nivel sistémico de organización.

Metabolismo y nutrición: Anabolismo y catabolismo. Enzimas. Estructura y función. Procesos de degradación de los nutrientes a lo largo del tracto digestivo, enzimas digestivas.

Metabolismo de hidratos de carbono: Glicolisis, Ciclo de Kreb y Fosforilación oxidativa. Glucógeno- génesis. Glucógeno- lisis. Gluco-neo-génesis. 
Metabolismo de lípidos: Lipoproteínas. Lipólisis y lipo-génesis. 

Metabolismo de Proteínas. Regulación metabólica.

METODOLOGÍA DE LAS ACTIVIDADES TEÓRICAS Y PRÁCTICAS 
Clases Teóricas de Histología y Química: se desarrollarán, para todo el alumnado, durante todo el ciclo lectivo 2011. 
Serán clases dialogadas, con exposición del docente, a todo el curso, con participación activa de los alumnos y se utilizarán recursos gráficos y visuales.
En ellas se esclarecerán los conceptos básicos de la asignatura, a través de una clara y concisa explicación oral y visual.

Clases Prácticas de Histología y Química: serán grupales, coordinadas por el docente con dedicación específica para trabajar los temas dados en los teóricos, profundizándolos a través de distintas técnicas audiovisuales y se realizarán durante todo el año lectivo 2011.
Se integrarán contenidos con las otras asignaturas de 1º año de la Carrera que los alumnos estén recorriendo para dar un acabado sentido a su formación.
Los alumnos que desarrollen las clases prácticas:

· Adquirirán información básica de los distintos tejidos, su ubicación, morfología y función.

· Interpretarán los tejidos, órganos, aparatos y sistemas a través de las diferentes técnicas visuales para complementar la información teórica.

· Aplicarán lo estudiado, desde la normalidad, en el reconocimiento de distintas patologías que podrán discutir grupalmente guiados por el docente.

· Esclarecerán los contenidos brindados por el docente, posterior discusión y conclusión por parte de los alumnos y puesta en común para lograr una intensa participación en situaciones tratadas desde lo grupal.

· Reforzarán actitudes positivas hacia los demás (trabajo grupal, consultas, interconsultas, etc.)

· Desarrollarán también el sentido de responsabilidad, compromiso y solidaridad entre alumnos y docentes en cada una de las tareas desarrolladas.
Carga horaria anual del alumno: 

84 horas en total: 56 teóricas y 28 teórico prácticas.

Trabajo Final Integral

La Cátedra propone para aquellos alumnos que obtuvieran 7 o más de 7 en la evaluación de los parciales, la realización de un Trabajo Final Integral, basado en la búsqueda y la investigación bibliográfica, esta instancia será supervisada y acompañada por los docentes a cargo y consistirá en la profundización de conocimientos ya adquiridos y nuevos aportes específicos y personales que el alumno deberá incluir.
El mismo se realizará de manera grupal, no más de 5 alumnos por grupo.
En estas actividades especiales se pretende:

· Valorizar el esfuerzo, la responsabilidad y el compromiso de los alumnos que obtengan buenas calificaciones en su desenvolvimiento académico.

· Permitir, de esta manera un mejor acercamiento del docente – alumno, que ayudará y guiará la relación enseñanza – aprendizaje en diferentes instancias de investigación de temas preestablecidos por la asignatura.   

Curso de Tutoría para alumnos recursantes

Se desarrollarán, para todos los alumnos recursantes, durante todo el ciclo lectivo. 
Serán clases expositivas y dialogadas, a cargo del docente Titular, con participación activa de los alumnos y se utilizarán recursos gráficos y visuales.
En ellas se esclarecerán a través de la participación continua de los alumnos, los conceptos básicos de la asignatura, a través de la explicación oral y visual.
Las clases estarán coordinadas por el docente con dedicación específica para trabajar los temas dados profundizándolos a través de distintas técnicas audiovisuales.

El alumno tendrá una Guía de Actividades que presenta la Cátedra que incluye: fundamentación, objetivos generales, metodología de dictado de las clases teóricas y prácticas, evaluación de las mismas, bibliografía y cronograma de los contenidos a trabajar para una mejor guía y organización de los días, horarios, lugares de cursado y contenidos a desarrollar. 
Estos, como así los cambios que puedan realizarse por razones de fuerza mayor serán oportunamente comunicados a través de la página: www.ekyf.unc.edu.ar
EVALUACIÓN Y CONDICIÓN DE LOS ALUMNOS 
Según Resolución H.C.D. Nº 892/ 91. 
La evaluación se realizará durante todo el proceso de enseñanza- aprendizaje, siendo una constante, actuando desde el inicio acompañando todas las etapas necesarias antes de llegar a las instancias finales, posibilitando con esto modificar en el alumno, el rumbo, su conducta y orientándolo hacia el sentido correcto.

Todas las actividades prácticas de Histología y Química, serán evaluadas, comprendiendo no sólo lo trabajado en las clases prácticas sino también lo visto en las clases teóricas.

Se realizarán a lo largo del año 2 exámenes parciales, dispuestos al final de cada cuatrimestre, abarcando las unidades programáticas, de los cuales podrá recuperarse sólo 1, ya sea por aplazo  o por inasistencia, debidamente comprobada. 

Tanto las actividades prácticas, como los exámenes parciales se evaluarán a través de instrumentos de evaluación estructurados y semiestructurados, no siendo en ningún caso acumulativos.

Alumnos promocionales

Serán aquellos que:

· Tengan asistencia del 80% a las clases prácticas.

· Los exámenes parciales con 7 o más de 7 puntos, no promediables.

· Trabajo Final Integrado, tanto su contenido escrito como la defensa oral apobado con 7 puntos o más de 7 puntos.

No podrán promocionar la asignatura aquellos alumnos que registren aplazos o ausentes no justificados en las actividades evaluadas, aún cuando al recuperarlos presenten 7 puntos o más de 7.

Alumnos regulares

Son aquellos que:
· Tengan asistencia del 80% a clases prácticas.

· Deberán aprobar 6 actividades prácticas de un total de 7, pudiendo recuperar sólo una actividad por aplazo o inasistencia debidamente justificada por Bienestar Estudiantil de la U.N.C. 

· Los exámenes parciales deberán aprobarse con 4 puntos o más de 4, siendo los parciales no promediables entre sí.

· Estos alumnos no realizan el Trabajo Final Integrado, por no tener el nivel de notas que la Cátedra dispone para la realización del mismo.

· Se podrá recuperar sólo uno de los exámenes parciales, de manera que al finalizar el año cuente con ambas instancias aprobadas para acceder a la condición de alumno regular de la Cátedra.
Alumnos libres

Son aquellos alumnos que no reúnan ninguna de las condiciones citadas para ser un alumno regular.

Alumnos recursantes que realicen el curso de Tutoría brindado por la Cátedra

CONDICIONES  QUE DEBEN CUMPLIR LOS ALUMNOS LIBRES QUE DESEEN REALIZAR EL CURSO DE  TUTORIA QUE LA CATEDRA PONE A DISPOSICION DE ESTOS ALUMNOS :

· Las inscripciones se realizarán con el docente Titular encargado del curso.

· La fecha límite de inscripción es el último miércoles del mes de Abril. 

· Luego del cursado de la Tutoría, se consideran alumnos REGULARES, a los que hayan asistido al  80 % de las Actividades Teóricas y aprobado el 80% de las Actividades Prácticas.

· Pueden recuperar los alumnos que estén ausentes, con debida certificación médica expedida por Bienestar Estudiantil (sin excepción) o los alumnos APLAZADOS, con nota menor a 4(cuatro), teniendo en cuenta, SIEMPRE, el 80% de las Actividades  Teóricas y Prácticas dadas.

· El examen parcial será a 60 preguntas múltiple choice, sobre los temas dados en las Clases Teóricas. 
Se aprueba con el 60% de las mismas respondidas correctamente. Y pueden recuperar uno de los  parciales teniendo las condiciones previamente citadas sobre la recuperación de las Actividades Prácticas.

Carga horaria anual de tutoria
24 horas en total:  16 horas anuales de histología y 8 horas de química

SE ENTIENDE POR LIBRE AL ALUMNO QUE NO CUMPLA CON LAS CONDICIONES CITADAS ARRIBA.
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