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MEDICINA PREVENTIVA Y  SOCIAL

Programa
FUNDAMENTACIÓN

En tiempo de globalización, la salud encaminada en el nuevo siglo, pone en 

evidencia la necesidad de generar en la comunidad y en los sistemas de salud, una practica que quiera garantizar los derechos esenciales de la comunidad, quienes necesitan  una  gran abundancia de conocimientos que deben ser traducidos en una lógica de selección y reflexión participativa, centrado en el accionar preventivo y asistencial posibilitando que las políticas socioeconómicas impacten favorablemente en la salud de la población.

La efectividad de las prácticas de prevención y promoción están relacionadas con la simplicidad de su aplicación y el efecto multiplicador sobre otras causas de morbilidad.

Para lograrlo es necesario la participación de un equipo interdisciplinario, entre el cual se encuentra el Lic. en Kinesiología y Fisioterapia quien podrá diseñar, ejecutar, supervisar, y controlar los programas de intervención fisiokinesica centrado en la promoción y el bienestar cinético en prevención de las deficiencias funcionales de las discapacidades y en los cambios en la condición física de las personas, reconociendo los riesgos que participan en le proceso salud enfermedad   haciendo posible la rehabilitación.  

Así, el ejercicio profesional se sustenta en lo preventivo y asistencial basados en conocimientos, actitudes y hábitos de conductas que propician el desarrollo de una mejor calidad de vida para la población.

Considerando a la Epidemiología una ciencia básica en la Prevención de la Salud y una fuente de información para la re-formulación de las políticas de salud y de la reacción causa efecto entre la exposición y la enfermedad, y considerando que muchas causas de las enfermedades son sociales  y muchas podrían “evitarse” si se conociera su verdadera causa.

OBJETIVOS GENERALES:

· Comprender la Salud como un proceso dinámico en el que la prevención se aplica como medio que posibilita lograr una mejor calidad de vida.

· Considerar la prevención como una estrategia que debe asumir el Lic. en Kinesiología y Fisioterapia como profesional de la ciencias de la Salud.

· Reconocer el aporte de las Ciencias Sociales en la planificación y desarrollo de acciones preventivas desde un enfoque interdisciplinario.

  OBJETIVOS ESPECÍFICOS   

Aprendizajes Conceptuales:

· Conocer los diferentes niveles de prevención.

· Analizar los aspectos fundamentales de la epidemiología en el proceso Salud – enfermedad.

· Identificar los aportes de las Ciencias Sociales como perspectiva que colabora en la explicación de la realidad Social Actual.

Aprendizaje Actitudinal:

· Valorar los principios en los que asientan los sistemas de Salud en nuestro país.

· Interesarse en formar parte de los equipos interdisciplinarios de APS.

· Ser consciente que el profesional debe atender a medidas preventivas para mejorar la calidad de vida del individuo y su comunidad.

PROPUESTA METODOLÓGICA

La metodología a implementar en las actividades áulicas  se orienta a favorecer el análisis y la reflexión del proceso salud-enfermedad en los problemas Fisio-kinésicos, centrados en la perspectiva de la prevención en la atención de la salud.


En estas comisiones, los alumnos coordinados por el docente, trabajarán los contenidos y las situaciones del problema de cada actividad práctica del programa estipulado, mediante estrategias de enseñanza y de aprendizaje que comprenderán:

· Introducción al contenido práctico, abordando los contenidos teóricos dados por el profesor  de la asignatura.

· Desarrollo, discusión y análisis de los casos problemas planteados en la guía de actividades prácticas.

· Cada actividad práctica cerrará con un plenario y una puesta en común de las producciones realizadas en forma grupal (de  2 a 3 integrantes).

· En las actividades prácticas serán evaluados en forma escrita los contenidos teóricos correspondientes a los ejes temáticos que se desarrollen en los mismos. Dicha evaluación será cuantitativa en forma individual.

Requisitos para el cursado de la asignatura

Alumnos promociónales:

·  Asistencia obligatoria al 100% de las actividades prácticas y la aprobación de todos los trabajos prácticos.

· Aprobar exámenes parciales con 8 o más, los que serán promediables.

· La promoción durara hasta el turno de marzo siguiente, inclusive.

Alumnos Regulares:

· Asistencia obligatoria al 90% de las actividades prácticas, es decir solo se puede tener una inasistencia anual.

· Aprobar exámenes parciales con 4 o más, los que no son promediables.

 CONTENIDOS

EJE TEMATICO Nº 1: SALUD Y SOCIEDAD. 

 Proceso Salud /enfermedad y sus determinantes. Ética y equidad en Salud. Desigualdades e inequidades.  Barreras a la accesibilidad en salud. La Kinesiología en relación a la prevención. Determinantes del proceso Salud / enfermedad: multicausalidad, historia natural de la enfermedad, niveles de prevención. El Equipo de Salud humano, Función del Lic. en el equipo Interdisciplinario.

EJE TEMATICO Nº 2: SALUD Y AMBIENTE. 
Factores ambientales que influyen en la  salud.  Ecología, desarrollo humano, medio ambiente y salud.  Pobreza inequidad y medio ambiente. Vivienda y salud. Contaminación ambiental Incidencias en los procesos de salud.  Peligros y riesgos ambientales.  Vectores de enfermedades.  Cuidados saludables del medio ambiente.  Usos del agua y su contaminación.   Manejo y disposición de excretas y aguas residuales.  Contaminación de residuos.  Contaminación de los alimentos.  Contaminación del aire.  Contaminación del suelo.  El uso de fertilizantes y plaguicidas.  Sus respectivas consecuencias.  Responsabilidad del cuidado del medio ambiente desde una mirada fisiokinesica.

EJE TEMATICO Nº 3: EPIDEMIOLOGIA Y EL ANALISIS DE LA SITUACION DE LA SALUD.
Concepto y aplicación de la epidemiología.  Campos de acción.  Epidemiología y APS.  Medidas y diseños epidemiológicos.  Metodología de la investigación y epidemiología.  Epidemiología descriptiva, analítica, experimental y crítica.  Análisis de la situación de la salud.  Objetivos.  Tipos de análisis de situación, tipos y  fuentes de información en los diferentes puntos del país, teniendo en cuenta el lugar de origen de cada estudiante. La situación de la salud desde una mirada fisiokinesica.  El enfoque de riesgo: aspecto polémico. Epidemiología comunitaria.

EJE TEMATICO Nº 4: SISTEMAS DE SALUD.  ESTRATEGIAS DE APS. EDUCACION PARA LA SALUD.
Diferentes sistemas de servicios de salud.  Definición, recursos, administración, rol del Lic. en los diferentes sistemas. Instituciones prestadoras de servicios de salud. Gestión hospitalaria. Componentes del proceso de gestión.  Hospital funciones y características.  Centros de salud ambulatorios.  Calidad de los servicios de salud.  Los diferentes servicios fisiokinesicos  insertos en el Sistema de Salud.  Participación del Lic. en las estrategias de APS .  Acción del Lic. en los programas de Educación para la Salud.  

EJE TEMATICO Nº 5:   APS Y EDUCACION PARA LA SALUD  EN LAS DIFERENTES ETAPAS EVOLUTIVAS DEL SER HUMANO. 
Intervención del  Lic. en cada una de ellas.  APS objetivos, principios y acciones.  La práctica y sus concepciones.  Regionalización  y nivel local.  Bases del Plan de Salud de la nación.  Programa de APS en la madre y el niño.  Prevención de los factores de riesgos para la madre y el niño.  Programa de APS en el adolescente.  Programa de APS en el adulto.  Programa de APS  en gerontología.  Programa de APS en las conductas riesgosas para la salud.  Programa de APS para la salud ocupacional, los riesgos de trabajo, accidentes.  Programa de APS para las enfermedades transmisibles y crónicas.  Programa de  APS para la discapacidad.  La intervención del lic. en los diferentes Programas  Fisiokinesicos de APS

EJE TEMATICO Nº 6: ESTRATEGIAS DE SALUD EN LA DISCAPACIDAD

De la Rehabilitación comunitaria a la Rehabilitación en APS. Perspectivas de la Rehabilitación. La rehabilitación y medicina física en APS. Introducción definición y concepto. Evaluación de la Discapacidad. Programas de rehabilitación: organización asistencial, cartera de servicios en rehabilitación y medicina física, recursos, unidades monográficas de rehabilitación. Rehabilitación y APS. Rehabilitación del movimiento. De que hablamos cuando hablamos de Discapacidad. El rol del Lic. en las estrategias interdisciplinarias para  el abordaje terapéutico y la participación en las  diferentes organizaciones asistenciales de la salud. 
IMPORTANTE

Se realizaran visitas programadas y acompañadas por la profesora adjunta, a una institución donde residen  personas con capacidades especiales crónicas  como es el Cottolengo Don Orione, y  otra institución de pacientes agudos, en el marco de la  actividad practica “Sistemas de Salud” y “Discapacidad

CRONOGRAMA DE LAS ACTIVIDADES PRÁCTICAS

La  profesora adjunta es la encargada de todas las actividades prácticas: coordinación, diseño de la actividad, material de estudio, dictado, y evaluación de  la misma.  

PRIMER CUATRIMESTRE

TRABAJO PRÁCTICO   Nº  1: SALUD Y SOCIEDAD. SUS DETERMINANTES  Y LA INFERENCIA DE LA ECOLOGIA.

TRABAJO PRÁCTICO  Nº 2 SALUD Y AMBIENTE.  LA ECOLOGIA Y SU INFERENCIA EN LA SALUD

  TRABAJO PRÁCTICO  Nº  3 EPIDEMIOLOGIA Y EL ANALISIS DE LA SITUACION DE LA SALUD

 SEGUNDO CUATRIMESTRE

 TRABAJO PRÁCTICO   Nº 4: SISTEMAS DE SALUD ESTRATEGIAS DE APS Y LA EDUCACION PARA LA SALUD

TRABAJO PRACTICO N· 5: APS Y LA EDUCACION PARA LA SALUD EN LAS DIFERENTES ETAPAS EVOLUTIVAS DE LA VIDA

 TRABAJO PRACTICO N·6: ESTRATEGIAS DE SALUD PARA PERSONAS CON CAPACIDADES DIFERENTES 

Los trabajos prácticos serán presentados y expuestos en el aula y evaluados por el docente. se evaluara: presentación, expresión corporal,  oral, conocimientos, tiempo de exposición: máximo 15 minutos. se formaran grupos de 4 0 5 alumnos.
GUIA DE TRABAJO Nº 1 SALUD Y SOCIEDAD: Proceso Salud/enfermedad y sus determinantes

Objetivos
Comprender que la salud no debe ser identificada solo como un bienestar sino reconocerla como un proceso.
Comprender la importancia de la prevención como estrategia para acceder a niveles óptimos de salud.

Actividades
 Breve exposición del docente referente al tema Salud y Sociedad.  

Cada alumno deberá realizar un diagnostico de Salud de su comunidad de origen, y deberá realizar una planificación de actividades destinadas a solucionar los problemas de salud detectados. Determine si existen  niveles de prevención

Investigue que determinantes actúan en ese proceso salud/enfermedad (multicausalidad, Hist. NAT. de la enfermedad, ecología, etc.) Establezca cual es la función del Lic. en el proceso Salud/enfermedad. 

Material de estudio

Apuntes de cátedra elaborado por los docentes de la asignatura.  

Bibliografía consultada y analizada por el grupo- alumno   

GUIA DE TRABAJO Nº 2 SALUD Y AMBIENTE. Los factores ambientales determinantes que influyen en el proceso Salud/enfermedad.

Objetivos 
Comprender y reconocer como influyen, en la salud, los factores ambientales.
Reconocer y destacar la importancia de la prevención como estrategia para mejorar la  salud.

Actividades
Recuperando el trabajo anterior determine cuales son los factores ambientales que influyen en la salud. (El grupo elegirá una sola situación de salud de la comunidad) Se evaluara: 

· Ambiente físico

· Indicadores de morbimortalidad

· Indicadores de recursos sanitarios existentes

· Necesidades de la comunidad 

· Prioridades de intervención 

· Proponer programas de intervención 

Elabore una propuesta de Vigilancia Epidemiológica para la situación de Salud elegida

Analice y reconozca cual es la función del Lic. en el equipo interdisciplinario, en relación a ambas unidades. Es decir Salud y sociedad y  Salud y ambiente. 

Material de estudio
Apuntes de cátedra elaborado por los docentes de la asignatura.

Bibliografía consultada y analizada por el grupo-alumno.

GUIA DE TRABAJO Nº 3 LA EPIDEMIOLOGIA Y EL ANALISIS DE LA SITUACION DE LA SALUD

Objetivos 
Comprender que la Epidemiología constituye una estrategia del sistema de Salud, dirigida a evitar la enfermedad y recuperar el bienestar de la población. 

Comprender la organización de los servicios de salud y las acciones programadas dirigidas a la promoción, prevención y control de las enfermedades.
Reconocer la importancia de la acción del Lic. en dichos abordajes.

Actividades
Los diferentes grupos deberán presentar y exponer en forma oral, la investigación  sobre la situación de la salud solicitada en los trabajos prácticos anteriores. Recordar que el docente evaluará:   presentación, expresión oral y corporal, conocimientos, tiempo de exposición: (15 minutos), la aprobación del trabajo práctico es condición indispensable para obtener la promoción de  la materia.  

Destacar principalmente la función del Lic. en los diferentes procesos de  investigación realizadas por el alumno.  

Material de estudio
Apuntes de cátedra elaborado por los docentes de la asignatura.

Bibliografía consultada y analizada por el grupo- alumno.

SEGUNDO CUATRIMESTRE

GUIA DE TRABAJO Nº 4 SISTEMAS DE SALUD ESTRATEGIAS DE APS EDUCACION PARA LA SALUD

Objetivos: 
Comprender que la prevención constituye una estrategia del sistema de Salud, dirigida a evitar la enfermedad y recuperar el bienestar de la población.

Reconocer y comparar las manifestaciones mórbidas que resultan de las diferentes patologías del ser humano.

Enfatizar la importancia del ejercicio profesional  del Lic. en los procesos de la Salud.

Actividades:
El grupo deberá elaborar un programa de educación para la Salud. Conjuntamente con el docente, (se debe tener en cuenta la importancia de la actividad del Lic.). El grupo elegirá una de las siguientes patologías:

· Programa materno infantil

· Programa de desnutrición infantil

· Programa lucha contra el tabaco

· Programa lucha contra el alcoholismo

· Programa de prevención de enfermedades reumáticas

· Programa para evitar los trastornos alimenticios

· Programa de inmunización 

Para la elaboración de la actividad se deberá tener en cuenta hacer: breve reseña de la enfermedad, historia natural de la enfermedad, la situación ambiental y de la comunidad, la multicausalidad, la influencia de la ecología, etc. La actividad será evaluada y deberá ser aprobada para obtener la promoción. 

 Material de estudio
 Apuntes de cátedra elaborada por los docentes de la asignatura

 Bibliografía consultada y analizada por el grupo- alumnos

GUIA DE TRABAJO Nº 5: APS Y LA EDUCACION PARA LA SALUD EN LAS DIFERENTES ETAPAS DE LA VIDA

Objetivos:
Comprender que la Educación para la salud constituye una estrategia del sistema de salud, dirigida a evitar la enfermedad y recuperar el bienestar dé la población en todas  las etapas de la vida.

Reconocer las acciones preventivas a través de la salud publica y la APS

Destacar la importancia de la intervención del Lic. en los programas de Educación para la Salud.

Actividad
El grupo deberá plantear y resolver una situación problema enfocando los temas a las diferentes etapas de la vida en  los siguientes brotes epidémicos (destacando la importancia de la intervención del Lic.):
· Gripe

· Hepatitis B

· HIV

· Accidentes laborales

· TBC

Describa los factores determinantes de las patologías.

Describa la actuación  preventiva y asistencial del Lic. en dichas  situaciones problemas

La actividad será evaluada por el docente y deberá ser aprobada para obtener la promoción.

Material de estudio:
Apuntes de cátedra elaborada por los docentes de la asignatura

Bibliografía consultada y analizada por el grupo-alumno.

GUIA DE TRABAJO Nº 6 ESTRATEGIAS DE SALUD EN LAS PERSONAS CON CAPACIDADES ESPECIALES.

Objetivos: 
Comprender la organización de los Servicios Interdisciplinarios  en las estrategias de la salud de los discapacitados.

Reconocer las acciones preventivas dirigidas a la promoción, prevención y control de las personas discapacitadas.

Destacar la importancia de la acción del Lic. en Kinesiología  en los abordajes específicos.

Actividades:
Introducción al tema de la Discapacidad desarrollado por el docente 

Elaborar un programa de rehabilitación y destacar la importancia de  la  actividad del lic. en el Equipo Interdisciplinario.  Será presentado en forma escrita par ser evaluado por el docente.

Material de estudio
Apuntes de cátedra elaborada por los docentes de la asignatura

Bibliografía consultada y analizada por el grupo-alumno.
BIBLIOGRAFIA SUGERIDA POR LA ASIGNATURA

- Compilación de textos teóricos – Autores varios.
- HANLON, J. H. Principios de Administración Sanitaria - La Prensa  Mexicana - 3° Edición
- SAN MARTIN, H, Salud y enfermedad- La Prensa Mexicana- 4° Edición
- MAZZAFERRO, V. Y COL.-Medicina en Salud Publica- El Ateneo
- SONIS, A. - Medicina Sanitaria y Administración de Salud- Tomo 1 y   II- El Ateneo- 3° Edición
- LOPEZ de NEIRA, M. J. WIOR, P. GLATSTEIN, N. - Vigilancia  Epidemiológica de las Enfermedades Transmisibles Argentinas
- OPS Las condiciones de Salud en America
- ARMIJO ROJAS, R. - Epidemiología básica, Volumen I Y II 1era y 2da  Edición 
- OMS. El control de las enfermedades transmisibles en el hombre,  publicación científica. 



