PATOLOGIA QUIRURGICA KINESICA

Programa
CONTENIDOS

Unidad 1:

Consideraciones generales. Concepto de cirugía patológica. Pre y post operatorio. Nomenclatura. Rol de las técnicas kinésicas. 

Unidad 2:

Cirugía de cráneo y encéfalo. Traumatismos craneoencefálicos. Patología vásculo-cerebral. Patología de los núcleos optoestriados. Patología tumoral. Patología del dolor. Complicaciones y secuelas. Aplicaciones de la kinesiología y Fisioterapia. 

Unidad 3: 

Cirugía de cuello. Tumores congénitos. Patología de las glándulas salivales: litiasis, adenocarcinoma de parótida. Parálisis facial. Nociones de cirugía de laringe y tráquea: traqueotomía. Esófago. Tiroides. Paratiroides. Torticolis. Cirugía de nervio frenito. Rol de las técnicas kinésicas. 

 Unidad 4:
Cirugía de torax. Paredes torácicas. Toracocentesis. Toracoplastia. Toracosectomia. Empiema. Cuidados fisioterapéuticos. 

Unidad 5:

Quiste hidatídico de pulmón. Supuraciones pulmonares. Bronquiectasias. Cáncer de pulmón. Tratamiento quirúrgico. Kinesioterapia respiratoria: importancia de la misma. 

Unidad 6.

Cirugía del mediastino. Esófago. Corazón, anomalías congénitas (CIA, CIV, etc.). Estenosis aortica y pulmonar. Lesiones valvulares. Rol de las técnicas en el pre y postoperatorio.

Unidad 7:

Cirugía de mama. Hipoplasia. Gigantomastia. Mamas péndulas. Supuraciones. Mastopatías benignas y malignas. Aplicaciones de la fisioterapia para la rehabilitación del paciente. 

Unidad 8:

Esófago. Divertículos por tracción y pulsión. Mega-esofago. Acalasia. Cáncer de esófago. Valor de las técnicas kinésicas en el pre y postoperatorio. 

Unidad 9:

Cirugía de paredes abdominales. Hernias (factores generales, regionales y focales), constitución de la hernia. Hernia inguinal. Eventraciones. Lipectomia. Importancia de la fisioterapia en el pre y postoperatorio. 

Unidad 10:

Enfermedad ulcerosa gastroduodenal (etiología, sintomatología y tratamiento). Compilaciones: hemorragia, perforación, estenosis (síndrome pilórico). Cáncer de esófago. Indicaciones y tratamiento kinésico. 

Unidad 11

Cirugía de intestino delgado (oclusión intestinal) Divertículo de Meckel. Cirugía de la obesidad. Enfermedad diverticular del colon. Megacolon. Tumores de colon. Indicaciones de la fisioterapia. 
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