SEMIOLOGIA MÉDICA Y KINESICA

Programa

FUNDAMENTACION

La Semiología es en esencia el eje central de la medicina moderna y sus especialidades, ubicada entre las Ciencias Clínicas y Pre-Clínicas, domina todo el espectro de la Medicina y sus vertientes.

Las ciencias de salud debieron esperar hasta Mitad de Siglo XIX para transformarse de Pragmáticas y empíricas a científicas, este cambio lo opera la Semiología dotando de un método científico a la medicina de la época.

Dicho método se basa en la observación del paciente y  su intima relación con lo biológico y patológico, tratando de demostrar los procesos mórbidos, los mecanismos probables de producción y su conclusión.

La oportunidad de incluir Semiología Medica Kinésica en la Licenciatura en Fisioterapia y Kinesiología obedece varios aspectos:

a) Propedéutico: los conocimientos mínimos indispensables para el desarrollo de los exámenes exploratorios a realizarse sobre los pacientes. El manejo del paciente hospitalizado o ambulatorio. Sistema de recolección de datos (Historia Clínica y la relación de dichos datos sobre el fenómeno Morboso o Biológico).

b) Técnico: el manejo de la Metodología exploratoria clínica  su fundamento y aplicación.

c) Científico: el criterio clínico, las pautas de razonamiento clínico científico y la sana y racional critica del fenómeno morbo-biológico.

CONTENIDOS

UNIDAD:TEMATICA Nº 1 Introducción a la Semiología. 

Semiótica. Semiografía. Semiogénesis. Concepto y clasificación de síntomas, signos y síndromes Ejemplificación. Metodología clínica.

UNIDAD:TEMATICA Nº 2: Enfermedades

Concepto de enfermedad y clasificación según: duración, evolución, pronóstico y etiopatogenia Factores anátomo patológicos. Noxa: definición y  clasificación. Enfermedades iatrogénicas: definición. Clasificación de los factores de producción. Historia natural de la enfermedad Factores etiológicos, fisiopatogenia, sintomatología, diagnóstico y pronóstico.

UNIDAD:TEMATICA Nº 3: Herencia

Herencia Importancia de la ley de Galton Conceptos de fenotipo, genotipo, peristasis, herencia biológica, herencia  mórbida. Estudio de la enfermedades hereditarias, clasificación. Diátesis       Heredoinfección. Enfermedades congénitas. 

UNIDAD:TEMATICA Nº 4: Biotipo

Estudio del biotipo, tipos constitucionales, clasificación de la escuela de Giovanni Pende, Escuela de Krestchamer, Escuela de Sigaud Mc Auliffe, Escuela de Sheldon Steves. Constituciones patológicas hábito Asténico de Stiller. Enanismo y  gigantismo. Sus clasificaciones Estudio del temperamento Definición y clasificación. Relaciones con los tipos constitucionales. Carácter:  Relaciones con los tipos constitucionales.

UNIDAD: TEMATICA Nº 5: Historia Clínica

Concepto. Estructura Clasificación según su utilidad. Anammesis. Concepto Plan ordenado a seguir para confeccionar una historia clínica.

UNIDAD: TEMATICA Nº 6: Metodología Clínica

Metodología clínica. Técnicas exploratorias. Esquema General. Métodos clásicos y complementarios Inspección general, palpación, percusión, auscultación, mensuración. Termometría Clínica.

UNIDAD: TEMATICA Nº 7: Actitud normal y patológica

Estudio de la actitud normal y patológica. Antropometría. Definición y concepto. Mediciones dinámicas y estáticas mas importantes. Peso. Talla. Perímetros. Dinamometría. Espirometría. Biometría Relación pondoestatural.  índice de Lorenz  Pignet.  Índice de adiposidad. Conciencia:  Concepto y clasificación de las alteraciones por depresión.  Clasificación de las alteraciones por excitación.

UNIDAD: TEMATICA Nº 8: Facie y decúbitos

Estudio de la Facie. Definición y Clasificación Estudio de los decúbitos. Definición y Clasificación. Estudio de la marcha normal y patológica. Clasificación.

UNIDAD: TEMATICA Nº 9: Tegumentos y tejido celular subcutáneo

Estudio de los tegumentos: Piel. Colorido. Turgor. Elasticidad Humedad. Leucodermias Melanodermias – Discromias. Lesiones elementales de la piel. Sensibilidad. Tejido celular subcutáneo, Estudio del volumen y distribución  del tejido graso. Obesidad. Delgadez Clasificación. Desnutrición Emancipación Caquexia – Marasmo. Edemas: clasificación y fisiopatogenia.  Ganglios superficiales. Adenopatías-

UNIDAD: TEMATICA Nº 10: Sistema muscular, esqueleto y cabeza

Sistema muscular. Estudio del volumen y desarrollo. Excitabilidad y sensibilidad del tejido muscular. Hipertrofias, Hipotrofias. Atrofias. Tono muscular. Clasificación,  Hipertonías. Hipotonías. Esqueleto.       Cabeza.

UNIDAD: TEMATICA Nº 11:ermometría clínica

Termometría Clínica. Estudio de la temperatura corporal. Termogenesis. Termólisis. Síndrome febril. Relación entre el pulso y la fiebre . Ley de Liebermeister. Curvas térmicas.

 SEMIOLOGIA ESPECIAL APLICADA

UNIDAD: TEMATICA Nº 12:Semiología cardiovascular

Pulso. Propiedades fisiológicas del pulso. Semiotécnica del pulso. Clasificación. Alteraciones del ritmo – Intermitencias. Interferencia. Concepto del ritmo fundamental. Arritmia completa. Estudio de la tensión arterial: Tensión sistólica y Tensión diastólica. Semiotecnia de la tensión arterial Hipertensión e Hipotensión – Clasificación semiológica de la tensión arterial.

UNIDAD: TEMATICA Nº 13:Aparato circulatorio

Reseña fisiológica Concepto de la insuficiencia cardiaca. Insuficiencia cardiaca izquierda, derecha y global Anammesis del cardiópata – Diseña cardiogénica Dolor precordial Palpitaciones Decúbitos  Antecedentes patológicos del cardiaco. Examen físico del cardiaco – Estudio de la actitud y de cúbito. Iingurgitación venosa Cianosis cardíacas Edemas cardíacos Semiografía y semiogénesis Concepto de Anasarca Test funcionales de actitud cardiovasculares. 

UNIDAD: TEMATICA Nº 14: Aparato respiratorio

Reseña Histórica Causas de la insuficiencia respiratoria Estudio de las capacidades y volúmenes pulmonares Anammesis del neumópata Tos Expectoración  Vómica– Hemoptisis Estudio de las diseñas Respiratorias Dolor toráxico Tipos Epitaxis Rinorrea Examen Físico del enfermo respiratorio – Examen de tórax Anomalías morfológicas Estudio de la actitud y decúbito Test funcionales de apnea respiratorias Tipos de respiración  Biot Kusmaul Cheynes y Stoke Frecuencia respiratoria Palpación Percusión – Auscultación.

UNIDAD: TEMATICA Nº 15: Aparato digestivo

Esófago Imagen radiológica normal y patológica. Anammesis del síndrome esofágico Estómago Reseña funcional  Imagen radiológica normal y patológica .Anammesis del gastrópata  Intestino delgado y grueso y su anammesis Hemorragias digestivas altas y bajas  Examen físico del enfermo digestivo Maniobras.

UNIDAD: TEMATICA Nº 16: Aparato urinario

Reseña fisiológica Imagen radiológica normal Anammesis: dolor renal, pieloureteral, vesical, prostático , uretral. Trastornos  de la evacuación de orina Hematuria Síndrome de insuficiencia renal aguda y crónica. Examen físico de enfermo renal.

UNIDAD: TEMATICA Nº 17: Sistema nervioso

Descripción de las principales lesiones del sistema nervioso. Interpretación de los síntomas del sistema nervioso. Parálisis. Temblores. Sensibilidad Reflejos Trastornos vesicales y rectales Trastornos de la             coordinación  Descripción de los síndromes del sistema nervioso: piramidal y cerebeloso.

UNIDAD: TEMATICA Nº 18: Traumatología y ortopedia

Semiología traumatológica y ortopédica. Fractura del miembro superior y miembro inferior. Lesiones articulares traumáticas  Entorsis o esguince. Luxaciones del miembro superior y miembro inferior

 Fractura y luxación del raquis.

PROPUESTA METODOLOGICA

Las clases teóricas  estarán dictadas por los Profesores Titular y Adjunto.

Las mismas tendrán características obligatorias, de clase magistral de una hora de duración, una vez por semana.

Las clases practicas se realizaran dividiendo en comisiones de trabajos prácticos con cincuenta alumnos aproximadamente de Profesores Asistentes  Tendrán la duración de una hora y se realizaran semanalmente 

EVALUACION

 De los trabajos prácticos: serán evaluados de forma oral o escrita por los Profesores Asistentes  el Profesor Titular y el Adjunto 

De las evaluaciones parciales: serán de naturaleza teórico  - practico, orales y publicas, ante el Profesor Titular y Adjunto Se podrá recuperar uno de los exámenes parciales s/ Resol. Decanal nº 1240/87

La ultima evaluación parcial será acumulativa 

De los exámenes finales: Según disposiciones vigentes

CONDICIONES DEL CURSADO : Alumnos regulares o libres

BIBLIOGRAFÍA

da Vila Cayetano V. H: Tratado de Semiologia”  – 2 tomos

Navarro Antonio:“Semiologia y Propedéutica Médica”  2 Tomos  Suros, J.: “Semiologia y Técnica Exploratoria”Ed. Salvat

Apuntes y Guías de trabajos prácticos de la asignatura 
